別添3
承諾書

当社は、XXX（医薬品名）のXXX（申請項目）、申請書データ検証コード：XXX（医薬品登録申請に該当）、受理番号：XXX（審査中の補足資料、安定性研究資料、証明文書などに該当）を提出し、以下のことを承諾いたします。

1.
提出された電子申請資料一式は、「申請資料電子CD-ROMの技術要求」に従って電子署名されています。提出された検証用データCD-ROMの内容は、電子申請資料のデータCD-ROM（該当する場合）の内容と完全に一致しています。

2.
当社は、医薬品審査センターのポータルサイトの「申請者窓口」にタイムリーに情報を如実に記入して郵送するか、又は現場で情報を提出します。

3.
当社では、今回提出された電子申請資料について、XXウィルス対策ソフト（ソフトウェアのバージョン番号XX、ウイルスデータベースのバージョン番号XX）を使用してコンピュータウィルスの検査を行いましたが、コンピュータウィルスが検出されませんでした。コンピュータウィルス検査の結果異常により、申請資料がその後の申請プロセスに進入できない場合、当社はその責任とリスクを負います。

4.
当社は、上記事項の内容を知ることを承諾し、その承諾が自発的かつ真実であることを確認し、虚偽があった場合には、相応の法的責任を負います。

申請者/登録代理機関名：（公印）

年月日：
